Chemie 9 SG

In der Jahrgangsstufe 9 erwerben die Schuler folgendes
Grunadwissen.

Die Schiuler kbnnen Stoffe aufgrund wichtiger Kegeeischaften ordnen

Sie sind mit wichtigen Aussagen des Teilchenmodeitraut

Sie kdnnen chemische Formeln und Reaktionsgleidusgher erstellen und interpretieren
Sie sind mit den Grundlagen der chemischen Endérgetiraut

O O O O O

Sie verfugen Uber eine einfache ModellvorstelluaghAufbau von Atomen und Kénnen den Zu-
sammenhang zwischen dem Bau der Elektronenhille&Stedung des Elements im gekirzten Perio-
densystem und dem Reaktionsverhalten der jeweikgemart herstellen

o Sie kennen wichtige Salze, Metalle und molekuldragge Stoffe und Kénnen deren Eigenschaften
anhand der jeweils vorliegenden Bindungsverhaknmedellhaft erklaren

o Sie beherrschen einfache Berechnungen zum StaffEunergieumsatz

o Sie haben eine grundlegende Vorstellung vom Weganrwissenschaftlichen Erkenntnisgewin-
nung

Anmerkung: Werden die aufeinander folgenden Seiten der Grundwissenskértchen doppelseitig ausgedruckt, so
befinden sich die Lésungsvorschldge auf der Riickseite der jeweiligen Fragekdrtchen. Viel Spaf3 und Erfolg!!!
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Nenne je zwei bekanntalze Metalle und
molekular gebaute Stoffeund
gib ihreFormeln an!
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Erklare am Beispiel deShlormolekils die
Entstehung eindtlektronenpaarbindung!
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Zahle vier typisch&igenschaften
von Salzenauf!
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Benenne di@indungstypenzwischen den
Teilchen inSalzen Metallen und
molekular gebauten Stoffer
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Ermittle dieFormel des Stoffes und gib die de
Stoff aufbauendemeilchensortenan:

a) Calciumfluorid
b) Schwefeldioxid
c) Kalium

2N
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Begriinde, warunvietalle als Feststoffelektrisch
leitfahig sind,Salzeaber nicht!
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® Salze lonenbindungen zwischen lonen

* Metalle: metallische Bindungen zwische
Atomen .

molekular gebaute Stoffe Atombindungen

(= Elektronenpaarbindungen) zwischen den -
Atomen innerhalb eines Molekuls; zwi-
schen den Molekllen herrschen zwischen-
molekulare Krafte.
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rl?eliebige Beispiele moglich z.B.

Natriumchlorid NaCl und Calciumfluorid
Cak

Aluminium Al und Eisen Fe
Wasser HO und Schwefeldioxid SO
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Zwei Atome bilden eigemeinsames Elektronen-
paar aus, indem jeder der beiden je ein Valenz-
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. + i elektron beisteuert. Durch Ausbildung dieser A-
a) CaR  Cd" und F lonen tombindungen erreicht jedes Atom im Molekul eine
b) SO SQ - Molekille energetisch giinstigedelgaskonfiguration (Elekt-
c) K: Kaliumatome ronenoktett, (Wasserstoffatom: Duett).

ICI

-+ Q| — [Cl-C
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In Metallen gibt es im jeweiligen Atomgitter gut
bewegliche Elektronen als elektrisch geladene Teil-
chen (,Elektronengas®), die beim Anlegen einer
Spannung vom Minus- zum Pluspol wandern kon-
nen.

In Salzen liegen die geladenen lonen (An- und Ka-
tionen) unbeweglich in einem lonengitter vor, so

dass beim Anlegen einer Spannung keine gelade-
nen Teilchen wandern kdnnen (erst in der Schmelze
maoglich!).
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grof3e Harte und Sprodigkeit
hohe Schmelz- und Siedetemperaturen

elektrische Leitfahigkeit in Schmelze
und LOsung

meist gute Wasserloslichkeit
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Erklare die elektrischeeitfahigkeit
von Salzlésungeh
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Gliedere eirWersuchsprokoll in
vier Teilebereiche!
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Nenne dreBicherheitsmalRnahmen
im Schullabor!
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Erklare die elektrischeeitfahigkeit
von Metallen!
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Zeige den Weg ddfrkenntnisgewinnung
in Naturwissenschaftenauf!
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Beschreibe den Aufbaeines Kohlenstoffatoms
mit der Masse 12 u!
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nen alsElektronengas

Bei Anlegen von elektrischer Gleichspannung
wegen sich die Elektronen als Ladungstrager
elektrischen Feld durch das Metallgitter — es fli
Strom.
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In Salzlésungen sind Anionen und Kationen von
Wassermolekilen umgeben (hydratisiert), el
In Metallen befinden sich die Metallrimpfe (Mebeweglich

tallkationen) auf festen Gitterplatzen. Dazwischgiej Anlegen von Gleichspannung wandern die lo-
befinden sich die frei beweglichen Valenzelektrgen als Ladungstrager — es flieRt elektrischer
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* Fragen stellen

* Klarung mit Hilfe von Versuchen (fur all
jederzeit wiederholbar!)

» Hypothesen formulieren

* weitere Versuche zur Sicherung der Hyy
thesen

* Ergebnisse zusammentragen und Theo
erstellen

» standiges Weiterfragen: es gibt in den I
turwissenschaften keine endgultigen A
worten!
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Im Kern befinden sicl® Protonenund 6 Neutro-
nen.

In der Hulle liegen zwekElektronen auf der K-
Schale, vier Elektronen auf der L-Schale.

Strom:
b_e— * negativ geladenerAnionen wandern zur
'rgn positiv geladeneAnode (+Pol)
e
» positiv geladenerKationen wandern zur
negativ geladeneathode (-Pol)
e Chemie 9 SG - Losung 9/34
* Versuchsaufbau
po- * Versuchsdurchfihrung
* Versuchsbeobachtung(en)
ren, Versuchserklarung
Na-
nt-
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z.B. saubere, ruhige Arbeitsweise
Chemikalien in kleinen Mengen verwenden
Schutzbrille tragen

Feuerléscher und Augendusche vorhanden
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Begrunde die Zuordnung der Elemente zur
zweiten Hauptgruppe des PSE!
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Nenne vielKenneigenschaftervon Stoffen!
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Beschreibe deAufbau eines festen Reinstoffs
mit Hilfe des Teilchenmodells!

Erlautere, was bei Temperaturerhéhung
geschieht!
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Erklare dieEinteilung der Elementein die
Hauptgruppen des PSE!
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Nenne zwechemische Eigenschaftemon Stof-
fen!
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Gib diechemische Formelan fir:
a) Magnesiumbromid
b) Schwefeltrioxid
c) Eisen(lll)-chlorid
d) Wasserstoff
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Alle Elemente einer Hauptgruppe besitzenglas-

che Elektronenkonfiguration und zeigen deshalb

ahnliches chemisches Verhalten Alle Elemente der zweiten Hauptgruppe besitzen
zwei Valenzelektronen so dass sie dhnliches
chemisches Verhalterzeigen.

Die Anzahl der Valenzelektronen entspricht der

Hauptgruppennummer.
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1. Schmelz- und Siedetemperatur
1. Brennbarkeit 2. Dichte
2. Abgabe von Elektronen (Metallcharakter) 3 gjektrische Leitfahigkeit
oder Aufnahme von Elektronen (Nichtme- o .
tallcharakter) 4. Loslichkeit in Wasser
3. Reaktivitat (vgl. Halogene und Edelgase)  °- Kristallbildung
4. 6. Farbe, Geruch, Geschmack
7.
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Chemie 9 SG — Lésung 18/34 Ein Reinstoff besteht awsner Sorte von Teilchen

mit unveranderlichen Kenneigenschaften.
Die Teilchen sitzen auf festen Gitterplatzen, um di

a) MgBr, sie lediglich schwingen kénnen.

b) SG;

c) FeCh Bei Zunahme der Temperatlbewegen sich die
Teilchen heftiger und verlassen die Gitterplatze.

d) Hy Zwischen den Teilchen herrschende Anziehungs-

krafte werden zunehmend aufgehoben.

Der Stoff wird flissig chmelzen und schliel3lich
gasférmig Gieden.
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Erstelle diechemische Formefiir:

a) Magnesium
b) Aluminiumfluorid
c) Eisen(lll)-oxid
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Beschreibe die Wirkung eindsatalysators!
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Warum erscheinEnergie nicht als chemische
Formel?

Nenne typisch&€ustandsformenvon Energie!
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Formuliere jeweils di€&ormelgleichungeri

a) Wasserstoff reagiert mit Sauerstoff zu Was-
ser

b) Magnesium reagiert mit Salzsaure (HCI) zu
Wasserstoff und Magnesiumchlorid
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Vergleiche einexothermemit einerendothermen
Reaktion!
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Erklare die Bildung vorKationen undAnionen
aus den Atomen bei Metallen und Nichtmetallen!

(z.B. bei Magnesium- und Sauerstoffatomen)
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a) Mg
a)2H, + Q@ — 2 HO
b) AlF;
b) Mg + 2 HCI — H +
MgCl,
c) FeOs
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Bei einerexothermen Reaktion wirdEnergie frei
(z.B. Warme, Licht, ...), so dass die Produkte €
giearmer als die Edukte sind.

Bei einerendothermen Reaktion wirdEnergie fur
die chemische Reaktioaufgewendet so dass die
Produkte energiereicher als die Edukte sind.
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Metallatome besitzen relativ wenige Valenzelel
ronen, die sie bei chemischen Reaktionen le
abgeben um die Edelgaskonfiguration zu erreict
sie sind Elektronengeber:

Mg = Mg®* + 2e

Nichtmetallatome besitzen viele Valenzelektrone
und nehmen leicht weitere Elektronen auf um
Edelgaskonfiguration zu erreichen; sie sind Ele
ronennehmer:

O+26= O bzw. @ +4€ =2 O
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nEin Katalysator ist ein Stoff, der chemische Rea
onen beschleunigt, indem er diktivierungs-
energie herabsetzt, ohne dabei verbraucht zu v
den.

ver-

Der Katalysator erscheint nicht als Stoff in ei
= Reaktionsgleichung.

ner
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{Energie istkein Stoff und besteht nicht aus kleins-

<
P Teilchen.

il
hen;

Zustandsformen sind z.B.:

Warmeenergie (kinetische Energie der Teilchen)

elektrische Energie (elektrische Spannung)
2N
di

aktichtenergie (Licht bestimmter Wellenlange)

Qemische Energie (innere Energie von Stoffen)

potentielle Energie (Energie der Lage)
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Begriinde dig&semeinsamkeit im Aufbauvon

Fluorid - undOxid-lonen!
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Nenne die Namen und Symbole der
Elementarteilchen von Atomer?
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Formuliere jeweils di®Reaktionsgleichund

a) Eisen(lll)-oxid reagiert mit Kohlenstoffmo-

nooxid zu Kohlenstoffdioxid und Eisen
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Erklare die Bildung eines Sulfid-lons aus einem
Schwefel-Atom!
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Gib dieAnzahl der Protonen Neutronen und
Elektronen in den folgenden Teilchen an:
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Gib fur die folgende Reaktionsgleichung die
Wortgleichung an, unter genauer Berucksichti-
gung der vorliegendenheilchensorten

b) Synthese von Aluminiumchlorid aus denMg + HO - H + MgO

Elementen
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Ein Schwefel-Atom nimmt zwei Elektronen bdBeide lonen besitzen acht Valenzelektronen auf der
chemischen Reaktionen auf und erreicht so dieLeSchale (Edelgaskonfiguration).
nergiearme, vollstandig besetzte Aul3enschale.

(energiearmer und stabiler Zustand durch voll be-
S+26> % setzte Aul3enschale - Oktettregel!)
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a) Sauerstoff-Atom: 8, 8 nund 8 €

p" (Proton)
n (Neutron)
e (Elektron)

b) Natrium-lon: 11 p, 12 nund 10¢&

c) Chlorid-lon: 17 p, 18 nund 187¢
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Ein MagnesiumAtom reagiert mit einem Wasser-
molekil zu einemMolekil gasférmigen Wasser-
stoff und dem Salz Magnesiumoxid, das au$™Mg

Kationen und G -Anionen besteht.
b) 2Al+3 Ch— 2 AICI3

a) Fe0O3;+3CO—- 2Fe+3CQ
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Die Masse von Atomen ist unvorstellbar klein. Die
Masse eines Wasserstoffatoms betragt 1,67% 10
g. Zu besseren Handhabung solcher Zahlen wurde
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Gib zu den folgendephysikalischen Gro-
Ren das jeweilige GrolRensymbol und die
zugehdrige Einheit an!

die atomare Masseneinheit weingefihrt.

Nenne die exakte Definition fur 1 u!

a) Masse

b) Reaktionsenergie
C) Stoffmenge

d) Avogadro-Konstante
e) Molares Volumen
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Die Stoffmengeist die zentrale Gro3e fur chen
sche Berechnungen. Gib diemathematischen
Formeln an, die den Zusammenhang zwischen
Stoffmenge n(X) eines Stoffes X und ddiasse
m(X), desGasvolumensV(X), der Teilchenzahl
N(X) und der Stoffmengenkonzentration c(X)
darstellen.
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Ein verkalkter Topf (Calciumcarbonat) wird bei
1iNormbedingungen mit Salzsaure gereinigt. Dabei
werden Wasser untlL,5 Liter eines Gases frei, das
adie Verbrennung nicht unterhalt. Ein ebenfalls ent-
stehendes Calciumsalz verbleibt in Losung.

Berechne ausgehend von der Reaktionsglei-
chung die Masseales Kalks, der dem Topf anhafte-
te! (Formeln: siehe Frage 7)
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Masse m g
Reaktionsenergie | AE; kJ [kilojoule]
Stoffmenge n mol

Avogadro- Na | 1,02210% mol*
Konstante

Molares Volumen | Vi 22,4 1/mol
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Geg. M(CaCQ) = 100g/mol ; V(CQ) = 11,5L

Ges..m(CaCQ)

Lsg.: CaCQ+2HClI > CaCLt+CQO, + HO
1 mol 2mob 1 mol 1mol 1mol

n(Caco;) - Imdl _1 5 ncacq) =n(Cca)

n(CO,) Imol 1

m(CaCO,) = V(CO,)

M(CaCoO,) (V%

m(CaCQ) = V(CO,) M(CaCO,)

nm

m(CaCQ) = 118L 11009/l
224L/mol

m(CaCQ@) =51,3g
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m,(5C)
12

lu=

(mp = atomare Masse in u)

1u=1,670 10*g
bzw.
1g9=6,022L 102%u
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Gasvolumen
ViX)
A

VX molares Volumen Vi,

X
n(X) Von

Y

Masse

m (X)

molare Masse M (X)

Stoffmenge Stoffmengen-
T nx nX)=c¢X-Vix) |Konzentration

M(X) A ¢

AVOGADRO-

n(x) Konstante Ny

N
o
Y

Teilchenanzahl
N(X)

Vimn = 22,4 L/mol
(bei Normbedingungen?®Q, 1013 hPa)

Ny, =6,0221 10?2 1/mol




